

一个人守护一座岛的光明

王茂勇扎根基层，坚守海岛供电32年

“我愿意一辈子拎着工具箱，走在服务海岛光明的第一线。”这是王茂勇对大黑山岛的真情告白。

大黑山岛，是长岛海洋生态文明综合试验区最西端的一座小岛。作为海岛唯一一名供电网格经理，王茂勇坚守海岛供电32年，他扎根基层、服务一线，生活中沉稳而内敛、工作中热情而干练，从青涩少年到如今两鬓霜白，用自己的实际行动，用心用情守护着海岛光明。

他是大黑山岛上的光明使者

海岛的清晨，天亮得早一些。王茂勇早早来到办公室，打卡、报计划，随后第一件事便是开着皮卡车绕着海岛转一圈。

“不转一圈心里不踏实。”王茂勇说。1990年，王茂勇成为大黑山岛的一名供电员工，一干就是32年，期间同事换了一拨又一拨，年龄大的同事陆续退休了，现在只剩下王茂勇一个人，守护着一座岛的光明。

王茂勇的家，住在大黑山岛上。从见到王茂勇，他的电话便一个接一个，没有停过。他说，虽然离家比较近，忙起来，中午回家吃饭的空隙都没有。

“王大哥，这几天风大，电线套管让风吹得搭落在屋外，你来看一下吧。”土岛村的村民一大早就打来电话。王茂勇二话不说开着皮卡，带上工具就出发了。作为岛上唯一的供电员工，无论白天黑夜，村民一遇到困难，一个电话就打来了，时间久了，大家都知道，电有问题找王茂勇准没错。

大黑山岛四面环海，冷是冬季里最大的特点。2021年1月15日，寒潮突袭大黑山岛，狂风夹杂着大雪，气温瞬间降到零下14℃。下午3点多，正在值班的王茂勇，忽然发现停电了。大黑山岛有1147户人家，没有电，做饭、取暖都是问题，尤其是那些养殖户，突遇停电很可能造成安全隐患甚至让客户遭受巨大损失。看着外面



的大雪，王茂勇义无反顾地冲了出去。

面对十几年未曾遇到过的“极寒”天气。凛冽的寒风在他的脸上，如刀割一般疼，大风夹杂着大雪一个劲地往衣领和袖口里灌，身体和双脚很快在风雪里麻木起来。王茂勇一个路段一个路段地走，一个电杆一个电杆地查，陪伴他的只有鸣鸣的风声、海浪声。在风雪里找了三个多小时，王茂勇终于发现24#电杆引线被大风刮断。

紧急上报临时抢修方案，王茂勇找来同事支援，顶着刺骨的寒风，系好安全带，爬上15米电杆，对故障线路作了临时处置，用最短时间恢复了岛上10个公变台区、1000多户村民家中供电。看到亮起的灯光，王茂勇心中的一块石头才落了地。

像这样的抢修，王茂勇在30多年的坚守中经历了不计其数，当电灯亮起的那一瞬间，他说所有的苦和累都值得了。

电气化让小岛变了样

在大黑山岛，旅游、养殖、种植颇具特

色。新石器时代北庄遗址、龙爪山风景区，每年也吸引了大批岛外游客。

上午10点半，海神01客船载着50多人来到了大黑山岛，3辆电动大巴已在岸边等候，接到游客后，载着客人在岛内的旅游景点转一转。“相比燃油车，电动汽车在岛上更有优势，不光省钱，充电还方便。”王茂勇说。

2018年，国网烟台市长岛供电公司大黑山岛投运了一组智能充电桩设备，每年的旅游旺季，三五辆绿色纯电动大巴车就会开上大黑山岛，为当地旅游业服务。

电动汽车充电桩，解决了岛上电动汽车的充电需求。同时，每月定期巡检充电桩设备也是王茂勇的主要工作之一，每次遇到设备离线，不管刮风下雨，他都会第一时间赶到现场调试。

土岛村有30多户渔家乐，家家户户空调、热水器、冰柜等电器设备一应俱全。

每到旅游旺季，王茂勇一天到晚都不闲着，白天协助用户处理用电问题，晚上吃完饭八九点钟，红外测温，排查异常，登杆消缺，看到电压不平衡的线路就紧急切改负荷，确保大黑山岛安全稳定可靠供电。

南庄村的海边，5月收扇贝，10月养牡蛎，渔民一年到头不得闲。船旺村20多亩葡萄园已经初具规模，电力加持的滴灌设备，解决了田地的浇灌难题。村民说，小村不起眼，人均年收入却能超过8万元，少不了电的一份功劳。

在长岛供电辖区内，还有20多位像王茂勇一样的供电员工。王茂勇说，尽管每天都在重复着枯燥而又丰富的工作，一到夜晚，站在山上看着整个海岛在灯光的点缀下，焕发出迷人的光彩，一份自豪感和成就感油然而生。

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 马学利 张维康 摄影报道

弘扬社会主义核心价值观

接到电话，感觉就像中奖

我市造血干细胞捐献者 李建凯旋

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 赵文)近日，烟台市黄渤海新区第4例、烟台市第80例、山东省第1253例、全国第14859例造血干细胞捐献在济南千佛山医院顺利完成。

今年42岁的捐献者李建是烟台业达医院一名外科医生，于2009年6月25日加入造血干细胞捐献志愿者库。去年8月，李建接到市红十字会打来的电话，得知自己的造血干细胞与一名患者配型成功时，他既意外又高兴，毫不犹豫地同意了捐献，他的决定也得到了家人的支持。“几乎是百万分之一的概率，感觉就像中奖一样。”回想起当时的心情，李医生仍难掩激动。“作为一名外科医生，用知识、用手术刀挽救患者生命是我的天职；但面对病魔我们也有感到无力的时候。”李医生说，“这次不用手术刀，而是以这样特殊的方式去挽救一条生命，对我来说也是弥足宝贵的经历。希望那位陌生的患者能够尽快痊愈，这是我们之间的缘分，相信一切都是最好的安排。”

为准备此次捐献，李建提前几天安排好自己的工作，于3月12日出发赴济南捐献。入院后再次查体合格后，从3月13日开始，他每天早晚各注射一针动员剂为捐献做准备。他说，“能用造血干细胞挽救另一个生命，这点疼痛算不了什么，我感觉很值得。”

3月17日7时，李建最后一次注射动员剂，8时开始造血干细胞采集，经过将近4个小时，顺利完成219毫升造血干细胞混悬液采集。省红十字会工作人员在千佛山医院病房内举行了造血干细胞混悬液交接仪式，并向李建颁发荣誉证书，造血干细胞即刻启运，将挽救一位素未谋面的白血病患者的生命，给一个家庭带去新的希望。

17分钟复苏挽回生命

七旬老人猝死，烟台山医院医生全力施救



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 奚秀玲 摄影报道)3月27日上午，一名73岁老人心跳呼吸骤停，倒在路中间，烟台山医院北院区急诊科医生持续跪地心肺复苏17分钟，电击3次后，终于博得一线生机，“抢”回老人生命。

老人路中间突发猝死 医生跪地按压17分钟

周二上午9:27，烟台山医院北院区急诊科接到120急救中心指令，地址民生街，有位老人摔倒，接到指令后，骨科医生吴成波、护士于孟迪冲上救护车，3分钟到达了现场。“当时，老人仰卧在路中间，周围围了一圈人。我们发现老人心跳呼吸全部消失，立即判断老人不是摔倒骨伤，而是猝死。”

抢救，从这一秒开始。吴成波为老

人快速胸部按压做心肺复苏，于孟迪以最快速度为老人连接心电监护，按压几分钟后，心电监护显示有室颤，吴成波立即为老人电击除颤，之后再次继续胸部按压，几分钟后，第二次电击除颤。

“有心跳了。”17分钟后，心电监护仪上的心跳，从一条直线变成了紊乱的纹路，“赶紧回院里抢救。”吴成波和担架工一起，将老人转移到救护车上。可是，在回院里的短短3分钟路程，老人在救护车上再次心跳呼吸骤停，吴成波第三次为他进行了电击除颤恢复了心跳。

北院区急诊科主任柳海滨告诉记者，急诊科面对的病人多、复杂而且紧急，最能救命的技术医护人员必须熟练掌握，所以对急诊医生的上岗再培训是北院区急诊科的重中之重。据悉，从今年元旦开始至今3个月的时间里，新一批来急诊科的医生大型培训和模拟演练已

经21次，小规模的培训演练每天晨会都有，抢救技术不过关一律暂停上岗，“我们必须保证，烟台山医院北院区急诊科的所有医生和护士都是一名合格的急诊科医护，必须尽最大能力将病人的生命抢救回来。”柳海滨说。

找来挡板盖上外套 群众自发护住老人

在这次抢救中，烟台这座文明城市的好心市民彰显了正能量。

拨打120急救电话的是民生社区居委会主任姜琰，当时她正在路边和物业公司经理张敏谈事情，突然听到“砰”一声，抬眼一看，一位老人仰卧在路中央，“我俩赶紧过去照看，发现老人嘴边流涎，张嘴大口大口地喘气，我就赶紧拨打了120电话。”

“老人倒下的那条路在小区里，路不宽，但是我们谁都不敢移动他。”放下电话她和张敏就开始四处找人，想联系家属，这时，救护车也到达了现场，医生开始抢救，“老人倒地的那个地方正是一个大的风口，现在天气又冷，物业公司的人就找来几块大的挡板，群众一起用挡板把老人围在中间，帮他挡风。”

由于抢救时需要电击，所以老人上衣被掀起，胸口裸露，这时一位市民就脱下了自己的外套，给老人盖在了肚子上，还有一些市民自发拦住了周围的车辆护住老人，直到老人被转运走，这条路才恢复正常通行。

“抢救结束后的那天下午，给老人盖上外套的那位市民还来我们急诊科拿自己的外套，我们烟台的好心人真的多，真想心给大家点个赞！”柳海滨说。

礼让斑马线 文明伴我行



学雷锋志愿者在行动 →

传承雷锋精神 践行榜样力量

烟台城乡建设学校开展“学雷锋活动月”系列活动

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 杨业红)3月，在全国学雷锋活动如火如荼之际，烟台城乡建设学校为进一步推动学雷锋志愿服务常态化，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，通过校园广播、绘制主题黑板报、诵读雷锋故事、倡树先进典型等多种方式，开展“学雷锋活动月”系列活动。

以雷锋精神为指引，基建专业部发挥专业特长与优势，组织志愿者修补学校破损路面和镶嵌掉落的瓷砖；机电和财经专业部秉承“劳动创造美好生活”理念，组织大扫除活动，给教室、宿舍和社区披上了“新衣”，凸显志愿服务精神。除了积极践行实践活动中，国信和学前专业部开展了“雷锋精神薪火相传”学习活动，通过诵读《雷锋日记》、讲述雷锋故事、唱雷锋歌曲、学雷锋格言等形式，让雷锋精神更牢固地扎根在学生心灵。活动中，学生积极发扬不怕苦、不怕累的“雷锋精神”，校园的每个角落，都留下了同学们的“最美身影”。

四点半课堂温暖课后时光

建昌街社区开展“益起成长”公益课堂

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 姜晓环 林众)针对孩子放学接送、陪伴成长等困扰新就业群体的突出问题，芝罘区向阳街道建昌街社区联合鲁东大学开展了“益起成长”公益四点半课堂，由大学生志愿者为孩子们进行作业辅导及知识拓展。

由于都是青年学生，课堂上孩子们没有拘束，积极发言，将学校里没有掌握的问题一一请教给志愿者哥哥姐姐们，志愿者老师也非常认真耐心地讲解，为弟弟妹妹们一扫学业的愁云。向阳街道建昌街社区公益四点半课堂自开办以来，为20多个孩子提供了学业帮助，帮助新就业群体解决了孩子放学后没处去、学习难题、安全隐患、心理困扰等让家长担心的问题，受到了新就业群体家庭的一致好评。

下一步，向阳街道建昌街社区也会开展更多贴切民心的活动，助力新就业群体在建昌街社区辖区内，安心工作、快乐生活。

爱满千里路 情暖山海城

山东高速烟台发展有限公司开展志愿服务月活动

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于晓城 江磊)雷锋月里，温暖始终陪伴。今年3月份以来，山东高速烟台发展有限公司深入开展系列志愿服务月系列活动，大力弘扬志愿服务精神。

活动中，山东高速烟台发展有限公司“心动力”志愿者们前往芝罘区厚安社区走访慰问孤寡老人，为他们送去了米、面、油等生活物资，详细了解他们的身体健康状况和生活中存在的困难，叮嘱老人注意身体，保持乐观向上的心态。他们还前往栖霞市翠屏社区进行禁毒宣传，通过发放宣传资料、仿真毒品展示、具体案例分析等形式，向社区居民宣传毒品对人类的危害及相关禁毒法律法规，积极营造珍爱生命、远离毒品的良好氛围。

山东高速烟台发展有限公司在收费广场设立42个便民服务台，向过往司乘提供行车指南、饮用水、应急药品等暖心服务200余次，帮助司乘解决各种困难。

今后，山东高速烟台发展有限公司将继续发挥“心动力”志愿服务队的积极作用，深入开展各种形式的志愿服务活动，以实际行动践行国有企业的使命与担当。

贫困群众受益“爱心超市”

30户低保家庭喜领爱心大米和挂面

本报讯(YMG全媒体记者 刘海玲)23日上午，在芝罘区通伸街道西炮台社区党群服务中心，30户低保家庭喜领爱心大米和挂面。这是由“任春铭爱心超市”搭桥，芝罘区人大代表林梅为居民们捐赠的。

原来，就在前几天，爱心人士林梅得知白石街道有家特殊的超市，超市里的所有物资只送不卖，用于救助政府建档立卡的低保户、因病因灾致贫的困难户；奖励对人民调解、司法综治、信访维稳、社区治理、网格化管理有突出贡献的公益志愿者。林梅深受感动，也加入献爱心的行列，捐出30份大米和挂面。超市负责人任春铭直接联系了西炮台居委会，将这批爱心物资捐给了低保家庭。

“任春铭爱心超市”是由芝罘区人大代表任春铭于2019年7月创办，几年来吸引了众多爱心企业和爱心人士为超市填充物资，超市里的大米、面粉、食用油、调味品、洗涤用品、衣物等惠及芝罘区弱势群体，已经发放的爱心物资总价值30万元。



为全面推进违法建设治理工作，日前莱州沙河镇召开专题工作推进会，要求各村真抓实干、攻坚克难，切实加快拆违进度，保质保量完成任务。该镇相关部门及各村党支部书记严格履行第一责任人责任，带头上阵、靠前指挥，坚持拆违与环境整治齐头并进，稳步推进拆除工作，建设美丽家园。

通讯员 张钰珠 摄